

习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京4月14日电 国家主席习近平14日下午在人民大会堂接受29国新任驻华大使递交国书。

4月的北京,春光明媚。人民大会堂北门外,礼兵整齐分列两侧,号手吹响号角,迎接使节们到来。

使节们沿白玉台阶拾级而上,在巨幅壁画《江山如此多娇》前,依次向习近平呈递国书,并转达各国领导人对习近平主席的亲切问候。

他们是:阿富汗驻华大使卡伊姆、希腊驻华大使伊利奥普洛斯、波黑驻华大使布克维奇、马达加斯加驻华大使罗班松、意大利驻华大使方澜意、东帝汶驻华大使桑托斯、密克罗尼西亚联邦驻华大使西瓦斯、苏丹驻华大使加法尔、毛里求斯驻华大使王纯万、尼泊尔驻华大使潘迪、巴基斯坦驻华大使哈克、摩尔多瓦驻华大使贝拉基什、丹麦驻华大使马森、比利时驻华

大使高洋、阿曼驻华大使纳赛尔、冈比亚驻华大使康蒂、塔吉克斯坦驻华大使萨义德佐达、英国驻华大使吴若兰、委内瑞拉驻华大使普拉森西亚、日本驻华大使垂秀夫、南非驻华大使谢文、斯里兰卡驻华大使科霍纳、白俄罗斯驻华大使尤里、爱尔兰驻华大使安黛文、以色列驻华大使潘德瑞、几内亚比绍驻华大使恩巴洛、朝鲜驻华大使李龙男、伊拉克驻华大使赛义德、阿根廷驻华大使牛望道。联合国系统新任驻华协调员常启德递交委任书。

习近平同他们集体合影并发表讲话。

习近平请使节们转达对各国领导人的良好祝愿。习近平指出,过去一年,中国人民同各国人民同舟共济、共抗新冠肺炎疫情,谱写了国际友好合作新篇章。

(下转3版)

下好先手棋 打好主动仗

——习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 董丝雨

“我们要抓住建党一百年这个重要节点,从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领,不断提高治国理政能力和水平,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果。”今年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

党的十八大以来,面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。习近平总书记围

绕防范化解重大风险发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们切实做好防范化解重大风险各项工作,战胜前进道路上各种艰难险阻,全面建设社会主义现代化国家,实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则

党的十八大强调指出,发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。“这就告诫全党,要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大

矛盾,坚持和发展中国特色社会主义,坚持和巩固党的领导地位和执政地位,使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。”习近平总书记指出。

2012年11月15日,习近平总书记在党的十八届一中全会上指出:“面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们一定要居安思危,增强忧患意识、风险意识、责任意识,坚定必胜信念,积极开拓进取,全面做好改革发展稳定各项工作,着力解决经济社会发展中的突出矛盾和问题,有效防范各种潜在风险,努力实现全年经济社会发展预期目标,努力保持社会和谐稳定。”

2013年全国两会期间,习近平总书记强调:“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺顺当当就能实现的,我们越发展壮大,遇到的阻力和压力就会越大,面临的外部风险就会越多。这是我国由大向强发展进程中无法回

避的挑战,是实现中华民族伟大复兴绕不过的门槛。”

2014年4月15日,习近平总书记主持召开中央国家安全委员会第一次会议时指出:“增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政必须始终坚持的一个重大原则。我们党要巩固执政地位,要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是头等大事。”

2015年10月29日,习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上指出:“今后5年,可能是我国发展面临的各方面风险不断积累甚至集中显露的时期。如果发生重大风险又扛不住,国家安全就可能面临重大威胁,全面建成小康社会进程就可能被迫中断。”“我们必须把防风险摆在突出位置,‘图之于未萌,虑之于未有’。”总书记强调。

(下转2版)

党史上的今天·重庆

2019年4月15日

习近平来渝考察

2019年4月15日至17日 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来渝考察,并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。考察期间,习近平走访了石柱土家族自治县中益乡华溪村,同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等共话脱贫攻坚;听取了重庆市委、市政府工作汇报,希望重庆全面落实党中央决策部署,牢牢把握好稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作,持续营造风清气正的政治生态,更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局,努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展展示示范作用。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

牢记嘱托勇拼搏 气壮山河奋斗歌

——重庆脱贫攻坚纪实



开州区大进镇红旗村茶叶基地,风景如画(1月23日)。近年来,大进镇发展万亩茶园,将茶产业与旅游产业、扶贫产业相结合,带动村民脱贫致富。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

本报记者 颜安

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。”2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告。

千年梦想,一朝梦圆。重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,武陵山、秦巴山集中连片特困地区覆盖重庆市12个区县,区域性贫困与“插花”式贫困并存,脱贫攻坚“任务不轻”,是全国脱贫攻坚的重要战场。

8年精准扶贫,5年脱贫攻坚。全市上下时刻牢记总书记殷殷嘱托,全面落实党中央决策部署,感恩奋进、众志成城、埋头苦干、攻坚克难。在这场波澜壮阔、气壮山河的脱

贫攻坚战中,重庆交出了一份硬核答卷:18个贫困区县全部脱贫摘帽,1919个贫困村全部脱贫出列,动态识别的190.6万建档立卡贫困人口全部脱贫,贫困人口全部实现“两不愁三保障”,与全国人民一道告别了绝对贫困,贫困地区整体面貌发生历史性巨变,脱贫攻坚的阳光普照巴渝大地,广大干部群众以“流血流汗不留遗憾,任劳任怨绝不认输”的决心与干劲,奏响了壮怀激烈的奋斗之歌,书写了山乡巨变的人间奇迹。

牢记嘱托 用实干兑现承诺

党的十八大以来,习近平总书记高度重视重庆脱贫攻坚工作。

2016年初,习近平总书记来到重庆考察。他指出,扶贫开发成败系于精准,要找准“穷根”、明确靶向,量身定做、对症下药,真正扶到点上、扶到根上。

2018年全国两会,总书记参加重庆代表团审议时,向李春奎、刘家奇两位代表详细询问了巫山红叶、脆李、涪陵榨菜、龙眼、荔枝等发展情况,关心重庆的特色富民产业。几年来,总书记提到的这些“重庆宝贝”,已成为当地百姓致富“摇钱树”。

2019年4月,习近平总书记风尘仆仆、不辞辛劳,亲临重庆考察调研脱贫攻坚工作,主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。换乘了3种交通工具,总书记辗转来到石柱土家族自治县中益乡,进学

校、深入农户家中和田间地头、唠家常……细微处流淌着爱民亲民的真挚情怀,言语中饱含着脱贫攻坚的决心和信心。他说,看到大家不愁吃、不愁穿,教育、医疗、住房安全越来越有保障,心里感到很托底。总书记嘱咐大家,幸福是奋斗出来的,脱贫致富不能等靠要,既然党的政策好,就要努力向前跑。

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,总书记亲自为巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林颁奖,授予他全国脱贫攻坚楷模荣誉称号。

深深牵挂,殷殷嘱托,给予全市上下巨大关怀、强大动力。

(下转4版)

本报评论员

历史的年轮中,有一些刻度,会被深深铭记。两年前的今天,习近平总书记不辞舟车劳顿,千里迢迢来到石柱县中益乡华溪村,实地了解脱贫攻坚进展情况。两年来,重庆干部群众牢记嘱托、苦干实干,交出了脱贫攻坚硬核答卷,与全国人民一道告别了延续千年的绝对贫困。这张答卷,写下了一路风雨兼程,绘就凯歌以行的壮阔,激励我们奋勇向前。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,武陵山和秦巴山两大集中连片特困地区覆盖重庆12个区县,区域性贫困与“插花”式贫困并存,是全国脱贫攻坚的重要战场。习近平总书记先后于2016年、2019年两次亲临重庆视察指导,在重庆主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会,多次作出重要指示。春天里的殷殷嘱托,温暖重庆干部群众,鼓舞重庆脱贫攻坚斗志。

完成非凡之事,要有非凡之精神和行动。为打赢脱贫攻坚战,重庆结合直辖市体制特点,组建18个市级帮扶集团,由市领导挂帅结对帮扶18个深度贫困乡镇及所在区县;20余万名结对帮扶干部尽锐出战,与贫困群众结对子;聚焦“两不愁三保障”,落实“六个精准”要求,实施“五个一批”举措,开展“十大专项行动”……我们发扬钉钉子精神,敢于啃硬骨头,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,翻越了脱贫万里长征的最后一座高山。

时光从不辜负奋力拼搏的人。看今朝,重庆农村贫困人口全部脱贫,收入水平显著提高,全部实现“两不愁三保障”,活得更有尊严。脱贫地区经济社会发展大踏步赶上,18个深度贫困乡镇发生巨变,巫山红叶、脆李等“重庆宝贝”成为致富“摇钱树”。脱贫群众精神风貌焕然一新,活得更有底气和志气。

(下转3版)

弘扬脱贫攻坚精神 接续奋斗

写在重庆市脱贫攻坚总结表彰大会召开之际

市政府召开第136次常务会议 唐良智主持

本报讯(记者 罗静雯)4月14日,市长唐良智主持召开市政府第136次常务会议,审议《关于进一步推动制造业高质量发展加快建设国家重要先进制造业中心的意见》《重庆市制造业高质量发展“十四五”规划》及配套政策措施、专项实施方案,研究成渝地区双城经济圈建设。

会议指出,制造业是立市之本、强市之基。习近平总书记视察重庆时强调,要把制造业高质量发展放到更加突出的位置,加快构建市场竞争力强、可持续的现代产业体系。近年来,全市上下深入贯彻落实总书记重要讲话精神,加快制造业高质量发展,推动产业规模、结构、质量、效益等取得新进展。我市制造业门类齐全,规上工业增加值超过2万亿元,战略性新兴产业、高技术产业增加值占规上工业增加值比重分别提高至28%、19.1%,规上工业企业研发投入强度提高至1.57%。

会议强调,要坚定贯彻新发展理念,扭住深化供给侧结构性改革这条主线,加快实现制造业发展质量变革、动力变革、效率变革,打造国家重要先进制造业中心,为建设具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心提供有力支撑。要提升技术创新能力,强化企业创新主体地位,推进研发创新平台建设和创新型中小企业培育,推动产学研用一体化深度融合,改善关键技术供给。

(下转3版)

山乡巨变换新貌 感恩奋进向前跑

——重访石柱土家族自治县中益乡

本报记者 姜春勇 周立 龙丹梅 苏畅

迟日江山丽,春风花草香。又是一年春来到,记者再次来到石柱土家族自治县中益乡。沿着宽敞平坦的公路,中华蜜蜂谷、“毕兹卡里”非遗项目、蓝莓庄园、土家族特色的民宿……不时从车窗掠过。“总书记来了咱家乡,我更要努力奔小康”“脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点”的大幅标语,掩映在绿油油的黄精、粉色的木瓜花中,分外醒目。在柿子坝,人车来往,机器轰鸣,蜜蜂文化广场、游客集散中心、太阳出来喜洋洋民俗展览馆正在进行收尾建设中……在这片充满希望的田野上,处处迸发着勃勃生机,一片热火朝天的景象。

两年前的今天,习近平总书记来到中益乡,访农户、看扶贫、话产业,实地了解脱贫攻坚工作情况,勉励乡亲们脱贫致富不能等靠要,幸福靠奋斗,努力向前跑。如今,摘掉了贫困帽的中益乡干部群众牢记嘱托,感恩奋进,奔跑在乡村振兴的道



路上,昔日的偏僻穷山乡整体面貌发生历史性巨变。

马婆婆成了“义务讲解员”

“我们有新幼儿园了,现在有47名幼儿在园。”园长谭江琼脸上笑成了一朵花。

记者看到,去年6月投用的乡中心幼儿园占地面积3480平方米,宽敞明亮,设施齐全,硬件丝毫不亚于城里的幼儿园。“新幼儿园有午休室、阅读室、活动室,还有多媒体设备。孩子们再也不用挤在一起睡午觉了。”

(下转5版)

益乡华溪村,房前院后的木瓜花盛开。记者 万难 摄/视觉重庆

导读

……3版刊登本报评论员文章……

践行总体国家安全观 统筹发展和安全两件大事 建设更高水平的平安重庆

……4-13版刊登……

千年梦圆 接续奋斗

——重庆市脱贫攻坚总结表彰大会特别报道

……17版刊登……

2020年度重庆市 优化营商环境十佳案例揭晓 典型经验做法获市民点赞近亿次

……T1-T20版刊登……

脱贫攻坚重庆答卷